

学理论，抓路线，促进塘鱼生产

中共广东省佛山市委员会

我市地处珠江三角洲，是个半粮食半经济作物的围田地区。几年来，在毛主席革命路线指引下，开展了农业学大寨的群众运动，深入进行党的基本路线教育，同修正主义斗，同资本主义斗，认真贯彻执行“以粮为纲，全面发展”和“发展经济，保障供给”的方针，促进了塘鱼生产的不断发展。1974年塘鱼总产量为6,666,800斤，平均亩产575斤。与1964年比，总产量增加27%，亩产增加22.6%，随着塘鱼生产的发展，市场塘鱼供应不断改善。1974年供应市区的塘鱼有4,654,800斤，平均每人27.3斤，比1973年增加2.3斤。塘鱼生产的发展，不仅为集体经济积累了资金，还为农业生产提供了肥料，促进了粮菜的增产，增加了市场供应，加强了工农联盟。对发展塘鱼生产，搞好塘鱼供应，我们主要抓了以下几方面的工作：

(一) 加强党的领导，深入进行党的基本路线教

育，端正路线和生产方向。我们在抓好工业生产的同时，加强对农业生产的领导，并根据郊区特点，提出了以粮为纲，全面发展，突出抓好菜、鱼生产的方针。市委分工一名副书记管农村工作，在抓紧粮食生产的同时，加强对塘鱼生产的领导。我们还从各单位抽调五百多人，深入郊区开展农业学大寨的群众运动，进行党的基本路线教育，批判刘少奇、林彪的修正主义路线，不断提高广大干部、群众执行毛主席革命路线，执行“以粮为纲，全面发展”的方针，为革命多养鱼、养好鱼的自觉性，促进农业大上快上。

批判“以钱为纲”，不执行国家生产计划的资本主义倾向，认真落实国家养殖计划。过去，有的大队、生产队为了追求高分配，擅自将鱼塘改种慈姑、荸荠、凉菜、莲藕、将大鱼塘改养鱼苗、鱼格(即鱼种，下同)，使成鱼产量下降。我们根据这种情况，组织干部、群众认

真学习毛主席关于“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的”教导，开展两个社会、两种生产情况的回忆对比活动，使大家认清社会主义计划经济的必要性和优越性，增强执行国家计划的观念。

批判“重工轻农”，纠正放松鱼塘建设和管理的倾向，落实鱼塘管理队伍和措施。郊区工副业门路很广，有一段时间，由于修正主义路线干扰，阶级敌人乘机破坏，散布什么“农业无前途，养鱼无出路”，“若要分配高，工副业最好捞”等谬论，煽动弃农就工，少数干部因而热衷于搞工副业，不重视鱼塘生产，不愿下苦功夫搞鱼塘基本建设和管理，造成一些队塘鱼减产。在深入开展农业学大寨群众运动中，我们联系这些实际，经常组织干部、社员学习毛主席关于“公社农民以农为主（包括林、牧、副、渔）”和“只有社会主义能够救中国”的教导，批判资本主义，批判新老资产阶级分子的破坏活动，认识到发展塘鱼生产是具体支援工业生产的措施之一，是巩固工农联盟的物质基础。认真整顿了工副业，较好地摆正农业与工副业的关系，集中主要劳动力搞好农业生产，加强鱼塘建设和管理。

（二）坚持大干实干，狠抓关键措施，实行科学养鱼。

随着城市人口的增加和人民生活水平的提高，对吃鱼的需要量越来越大。在发展养鱼生产中，还遇到饲料、肥料不足等困难。要解决这些矛盾，不能向上伸手要，只能学习大寨贫下中农自力更生，艰苦奋斗的革命精神，大干实干，战胜困难。同时，广泛开展科研活动，摸索塘鱼高产规律，不断向生产的深度和广度进军。

大搞鱼塘基本建设，改变生产条件。我市郊区虽然是老渔区，但过去塘小水浅，很不适应大办社会主义农业，发展塘鱼生产的需要。在农业学大寨运动中我们发动群众，大批资本主义，大干社会主义，把建设高产稳产鱼塘列为农田基本建设的主要项目来抓，采取统一规划，逐年实施，长年大干与短期突击相结合，立足于当年受益，长年整治，以冬为主等方法，大搞鱼塘基本建设。经过整治的鱼塘约占鱼塘总面积40%，为塘鱼高产稳产创造了条件，在努力提高鱼塘单产的同时，我们还积极挖掘水面潜力，扩大总产。全郊区河涌养鱼已发展到12个大队，面积六百二十多亩。1974年夏天全郊区利用稻田养鱼四百多亩，增产塘鱼一万多斤。

大抓饲料，促进塘鱼长膘快大。主要是大建塘头猪舍和充分利用野草、菜头、菜莢以及城市的水粪、废渣、废水和下脚料。为了解决草料，还利用堤围、五边地种象草，全郊区种植七百多亩，平均每亩鱼塘有六厘地的象草。

不断摸索养鱼规律，实行科学养鱼。根据群众多年的实践经验，我们初步摸索和总结了一些养鱼方法：（1）多级轮养，这是增产的重要途径。把三级养殖改为

四级五级（粒、标、粗、中格、大格、大鱼）轮养。解决了过去前期由于鱼格少，浪费水面，后期过于拥挤，生长缓慢，产量不高的问题，保证了大鱼塘有一斤半左右的粗鱼格养殖。（2）合理混养和适当密植，这是增产的潜力。根据各种鱼的水层分布和生活习惯，以及鱼塘的肥瘦情况，实行合理混养和适当密植。如适当增养草鱼，可以利用粗食快大，排粪养育其他鱼类的优点带动鱼群生长。合理混养生鱼（即乌鱼，一般每亩水面混养二、三十尾）不但不会和家鱼争饲料，而且能吃掉塘内小虾杂鱼，有利于家鱼生长。同时，还可适当混养非洲鲫鱼、鲤鱼、沙苏鱼、武昌鱼等。（3）突出抓好鲮鱼和草鱼的养殖，这是增产的基础和动力。鲮鱼产量占塘鱼总产四成左右，养好鲮鱼就为塘鱼增产打下基础。增产鲮鱼的主要方法是抓好合理密植，从过去每亩放养700—800尾，现在增加到1,100—1,600尾。有些队还试养“双髻鲮”。即在每年11月底到12月中旬放养第一批鲮鱼格，下一年三、四月份起水上市后再放回鱼种养殖。草鱼爱吃青饲料，排出的粪便，沤出浮游生物，是其他鱼类的好饲料。（4）认真抓好防治鱼病工作，这是增产的保证。草鱼前期生长慢，易得痘病，鲮鱼也易受病害威胁。因此，除了沿用过去行之有效的清塘、毒塘、吊茶麸、药物混合饲料等方法外，近年来，推广草鱼土法免疫注射防治的经验，每年在“谷雨”至“夏至”“立秋”到“处暑”和在“冬至”前过格时打针三次预防发病，大大提高了草鱼的成活率。

（三）认真贯彻“发展经济，保障供给”的方针，搞好市场供应。渔业生产发展了，怎样搞好市场供应，仍然存在尖锐的两条道路、两条路线的斗争。我们遵照毛主席关于“发展经济，保障供给”的指示，注意正确处理产、供、销关系，一手抓好塘鱼生产，一手抓好产品的销售工作，搞好市场供应。主要做法是：（1）认真贯彻“以粮为纲，全面发展”的方针，纠正单一经营忽视塘鱼生产的偏向，郊区田少人多，一些干部曾一度认为，粮食生产是硬任务，塘鱼生产是软任务，存在着搞得多少算多少的思想，放松了对塘鱼生产的领导，致使多年来生产上不去。这个问题使我们意识到，生产单一化，忽视塘鱼生产，不仅会削弱集体经济，而且会影响工农联盟。于是，我们组织社队干部反复学习毛主席关于“以粮为纲，全面发展”的指示，总结推广，搞好塘鱼生产，促进粮菜猪发展的经验，使大家认清农、林、牧、副、渔之间的关系，提高对发展养鱼事业的认识。把搞好塘鱼生产作为壮大集体经济，繁荣社会主义市场，加强工农联盟和巩固无产阶级专政的一件重要工作，列入党组织的议事日程。还组织商业部门做好支援农业，发展塘鱼生产的工作。市水产公司经常派人深入生产实际，发现问题，协助解决。如发现草鱼痘病严重影响塘鱼生产，他们就派出技术人员推广土法注射防治痘病的先进经验。1974年以来，通过办培训班，有

三百多人掌握了土法注射技术，并在各社队普遍进行打针防病，使草鱼发病率大大减少，今年上半年草鱼上市量比去年同期增加了四万多斤。（2）对农民加强社会主义教育，坚持把集体的鱼产品卖给国家。过去有的干部用塘鱼给外单位送人情，搞非法协作，个别队还拿集体的塘鱼到农贸市场卖高价，影响上市供应。在批林批孔运动中，我们联系这些实际，一方面组织干部群众学习无产阶级专政的理论，学习党的基本路线，批判自由贸易的资本主义倾向，限制资产阶级法权，使大家提高社会主义觉悟，坚持把集体的鱼产品卖给国家。几年来，塘鱼上调量不断增加。1974年全郊区平均每亩鱼塘上调塘鱼四百二十多斤，一些生产队每亩

上调九百多斤。（3）做好购销工作，搞好市场供应。为了更好地安排生产和上市供应，水产公司的同志下到生产队，每月提前做好安排上市计划。这样，既使生产队做到有计划地进行鱼塘整治和鱼苗的放养工作，又使塘鱼供应做到均衡上市。为了解决旺季塘鱼供应不平衡的问题，水产公司还采取给代养费由生产队代养的办法，把一部分塘鱼安排在下一年的1—4月份上市，这样，使冬季不减，春季不淡。各水产商店的干部职工，在学习无产阶级专政理论运动中，不断提高限制资产阶级法权的自觉性，批判走后门等不正之风，改进工作作风，提高服务质量。